

导读



- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 社会观察
- 05版 党的建设
- 06版 文化教育
- 07版 军事国防
- 08版 特别专题
- 09版 文学艺术
- 10版 地方发展
- 11版 企业风采
- 12版 参考文摘

往期回顾

March 2009						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
22	23 474期	24	25	26	27	28
1	2 475期	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28

学习时报 发行日

March 2009						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
22	23 253期	24	25	26	27	28
1	2 254期	3	4	5	6	7
8	9	10	11	12	13	14
15	16	17	18	19	20	21
22	23	24	25	26	27	28

党校教育专刊 发行日

党校教育专刊

《党校教育专刊》



- 01版
 - 02版
 - 03版
 - 04版
- 党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

- 01版 党校要闻
- 02版 教学专题
- 03版 理论科研
- 04版 综合文化



但是，应该看到，我国的公民社会是在社会整体变迁和新旧体制转换的过程中成长起来的，在这一过程中，制度环境存在着巨大的空隙和黑洞，社会的调节系统诸如法律、道德、行政都显得力不从心。因此，无论是其本身还是其所处的环境，都存在着不少问题，比如，许多制度安排存在严重缺失；社会结构两极化较为严重，中产阶级发展得不够快；民间资本的大量流失；社会的道德基础脆弱，诚信成为最稀缺的社会资源；公民意识总体上来说还比较薄弱等等。这些问题如果不能得到解决，中国公民社会即使建立起来，也只能是畸形的与病态的。而且，这样的公民社会不利于社会主义和谐社会的构建。因此，为了进一步培育成熟的公民社会，应从以下几个方面着手，加强公民社会的建设。

(1) 完善市场经济体制，加快市场经济建设。市场经济是公民社会产生和不断发展的物质基础，能够为公民的独立提供有力的保障。要逐步完善当前的市场经济，必须加强政府的宏观调控，完善相关的法律制度，形成统一的市场体系等，通过这些措施，建立起比较完善的市场体系，从而为公民社会的建设打下坚实的物质基础。

(2) 不断优化社会结构体系。

一个社会是否和谐，应当看它的整个社会结构是否和谐。这些社会结构主要包括就业结构、民族结构、地区结构、职业结构、阶层结构等，而在所有的社会结构中，阶层结构尤为根本。社会结构的合理，根本在于阶层结构合理。许多研究者都指出，富有弹性的“橄榄形”社会阶层结构最为合理和稳固。但目前我国的社会阶层结构是特有的“洋葱头形”，这是一种不甚合理、甚至混沌的社会结构类型，所反映的是社会阶层生长和发育与社会发展的非对称状况。这种阶层结构对构建社会主义和谐社会极为不利。因此，优化社会阶层结构，已成当务之急。优化社会阶层结构，就应该促进阶层的“扁平化”。为此，应通过收入分配和社会保障制度来保证社会利益的合理。

和谐社会是利益分配公平的社会。一个社会的利益分配是否公平，最终体现在它的社会阶层结构是否合理上，因此，我们建设社会主义和谐社会的着力点在于不断优化社会阶层结构体系。

(3) 健全有关公民权利义务的法律体系，使公民成为法律意义上平等的独立主体。同时，必须强化对公民权利的保障，使纸上的权利变成现实的权利。

(4) 切实保障公民的结社自由，并大力发展独立于政府及其他权力机关的社会中介组织，逐步形成与公共权力的制衡力量。

(5) 培育理性的公民文化。“文化是体制之母”。任何制度都是文化的产物，或者可以说，是文化造就了制度。因此，我们不能只重视制度建设而忽视文化建设。培育公民文化，就要培育公民的民主法制意识、自由平等观念、契约观念、社会责任观念及公共道德观念。培养公民文化，还要注意结合中国本身的传统文化，吸收中华民族传统文化中的精华，并使之与源自西方社会的公民文化相结合。

当然，治理理论不仅强调了这三个方面本身的建设和完善，更强调这三个方面的良性互动，只有三个方面的协作互动，才能达到“善治”的结果。但是，在目前构建社会主义和谐社会的背景和前提条件下，这三个因素还存在着功能性的不协调，这种不协调表现在：第一，政府功能的不到位和越位等情况还普遍存在；第二，经济上的交往原则被错误地引进公共权利领域和公共领域，这种现象也很普遍；第三，公民社会还没有发挥自己应有的功能，还不能有效地弥补市场失灵、政府失灵，减轻社会管理成本的作用。这些又是我们构建和谐社会的功能性障碍。只有逐步消除以上这些功能性障碍，形成政府、市场和公民社会的联动和整合机制，并且只有三者协调运行，才有利于和谐社会的构建。

在发展市场经济和推进政府职能转变等诸多方面，我国与西方发达国家存在着许多相似的地方。当然毕竟我国与西方国家有着本质的不同，因此，我们只能根据我国的实际国情出发来研究和借鉴西方的治理理论。所以，我们在运用所谓“治理理论”时，不应忘记上世纪80年代末世界银行首先是在方法论层面上使用该词的，它不是一种价值理性，而是一种工具理性。

但是，人类社会发展到今天，许多理论的产生有着相似的历史背景和普适性。毕竟我国的社会主义现代化建设不能离开对世界文明的吸收，社会主义和谐社会的构建当然也是如此。社会主义和谐社会构建的前提条件以及社会主义和谐社会建设中所涉及到的政府、市场和公民社会这三大部门，与西方治理理论产生的背景和所涉及的三大部门也有着很多的相似之处，所以，西方的治理理论对我国和谐社会的构建还是有着很大的借鉴意义的。

其它相关文章

- 治理理论对构建和谐社会的方法论启示

[第175期] [03版] [11/29/2007]

发表评论

【[打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友]】 【发表评论(0)】

现在有 0人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

匿名发表 署名:



① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

您是第位访问者

[关于学习时报](#) [关于我们](#) [联系本报](#) [来稿需知](#) [广告发行](#) [内网链接](#)

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司, 未经书面授权禁止复制或建立镜像 (2007年7月31日)